VII. BÖLÜM

ÇOKLU ALLEL GENLER

Soru: 1 Şinşila tavşanlarında C+ = agoti renk, Cch = şinşila renk, Ch = himalaya renk, C = albina renk olup bir multiple allel serisi oluştururlar. Bu alleller arasında C+>Cch>Ch>C ilişkisi vardır.


a) Acaba iki agoti tavşanı birleştirilirse hem şinşila hem himalaya dölleri elde etmek mümkünmüdür?


b) Şinşila x himalaya melezlemesinde 1 himalaya: 2 şinşila: 1 albino elde edilirse ebeveyn genotipleri nedir?

Cevap: 1 a) [C+-] x [Ch-] melezlemesinden ne olursa olsun ebeveynler hem şinşila hem himalaya genlerine sahip olsalar bile Cch>Ch olduğundan şinşila fenotipi görülebilir.


b) [Cch-] x [Ch-] melezlemesinden 1 himalaya: 2 şinşila: 1 albino elde edebilmek için


P:   [CchC] x [ChC]


G:  (1/4) Cch, (1/4) C, (1/4) Ch, (1/4) C

         F1:  (1/4) CchCh,  (1/4) CchC,  (1/4) ChC,  (1/4) CC


          Şinşila        Şinşila        Himalaya    Albino

Neticede 1 himalaya: 2 şinşila: 1 albino elde edilebilir.

Soru: 2 Bir süs bitkisi olan Nastirtium’da çiçekler tek, çift yada süper çifttir. [Süper çift x çift] melezleri bazen [1 süper çift; 1 çift] döller bazen de hepsi süper çift döller üretir. [süper çift x süper çift] melezlemesinde bazen hepsi süper çift döller elde edilirken bazende 3 süper çift, 1 tek elde edilir. Tek x Tek melezlemesinden sadece tek çiçekli döller elde edilir.


a) Bu seride kaç multiple allel vardır?


b) Bu allelleri birbirine olan nisbi dominantlığına göre sıralayınız.


c) Yapılan bir diğer (Süper çift x Çift) melezlemesinde döllerde 1 çift: 2 süper çift: 1 tek açılımı bulunmuştur, ebeveynlerin genotipi nedir?

Cevap: 2 a-b) Üç ayrı fenotipten sorumlu üç multiple allel vardır. Eğer alleli (B) ile gösterirsek (sç= süper çift, ç= çift, t= tek). (B) lokusu allelleri arasında sç>ç>t ilişkisi var ise;


c) [BsçBt] x [BçBt]’dir. açılımdan 1 çift, 2 süper çift, 1 tek elde edilir.

Soru: 3 Çin Çuha çiçeği adı verilen çiçekde petal çiçek merkezinde göz adı verilen diğer kısımlardan farklı renk bulunur. Normal tipte bu gözün boğumu orta düzeyde olup rengi sarıdır. Bunun daha büyük sarı tip (Çuha çiçeği kraliçesi), beyaz gözlü tip (aleksandre tipi) ve mavi gözlü tip (mavi ay) tipleri vardır. Bu konuda yapılan bazı melezleme çeşitleri aşağıda gösterilmiştir.

	
	F1
	F2

	Normal x Aleksandra
	Aleksandra
	3 Aleksandra: 1 Normal

	Aleksandra x Çuha çiçeği kraliçesi
	Aleksandra 
	Bilinmiyor

	Mavi ay x Normal
	Normal
	3 Normal: 1 Mavi ay

	Çuha çiçeği kraliçesi x Mavi ay
	Mavi ay 
	Bilinmiyor.



a) Bu fenotioleri oluşturan multiole allel genleri nisbi dominantlık ilişkisine göre sıralayınız?


b) Aleksandra fenotipi hangi genotiplerden oluşabilir?


c) Primraze kraliçesi hangi genotiplerden oluşabilir?


d) 3 aleksandra: 1 normal açılımda döller elde etmek için kaç farklı kombinasyonda ebeveyn genotipleri olmalıdır?


Cevap: 3


a) Aa = aleksandra, An  = normal, Ama = mavi ay, Apk = çuha çiçeği kraliçesi olmak üzere Aa>An>Ama>Apk ilişkisi vardır.


b) 4 çeşit              c) 1 çeşit          d) 3 çeşit

Soru: 4 Farelerde vücut örtüsü rengi için bir multiple allel serisi bulunduğu bildirilmektedir. Bu amaçla yapılan çaprazlamaların neticesi aşağıda verilmiştir.

	P
	F1

	Düz siyah x Beyaz göbekli
	Beyaz göbekli

	Düz siyah x Koyu siyah göbekli
	Koyu siyah göbekli

	Beyaz göbekli x koyu siyah göbekli
	Beyaz göbekli




a) Düz siyah x düz siyah melezlemesinde fenotipler oranı ne olur?


b) İki heterezigot koyu siyah göbekli melezlenirse F1’lerde fenotipik oran ne olacaktır?


c) Beyaz göbekli x Beyaz göbekli melezlemesinde F1’de 3 beyaz göbekli x 1 koyu siyah göbekli elde edilmiştir. ebeveynlerin genotipi nedir?


d) Daha sonra bu seriye ilişkin ilave allellerle melezleme yapılmıştır. Bu allel siyah ve kahverengi koyu renkli vücut örtüsü oluşmaktadır.

	      Siyah kahverengi x Beyaz göbekli → Hepsi beyaz göbekli (F1) 

	      Siyah kahverengi x Koyu siyah göbekli → Hepsi koyu siyah göbekli (F1) 

	      Siyah kahverengi x Düz siyah → 3 siyah kahverengi, 1 düz siyah (F1)


 
Bu allel genlerin nisbi dominantlık sırası nedir?

Cevap: 4 

a) Hepsi siyah


   b) 3 koyu siyah göbekli, 1 siyah


   c) Bir ebeveyn beyaz göbeklilik ve siyah göbeklilik için heterezigot diğeride aynı veya beyaz göbekli düz siyah için heterezigot,


   d) Beyaz göbekli >Koyu siyah>Siyah kahverengi>Düz siyah

Soru: 5 Bir lokusdaki allel gen serisinde 20 allel varsa;


a) Kaç çeşit fenotipik vasıf mümkündür?


b) Kaç çeşit genotipik sınıf oluşur?

Cevap: 5


a) 20 çeşit


b) n/2 (n+1)= 20/2(20+1)= 210 çeşit.

Soru: 6  İnsanlarda (A) kan grubu için 3 alt tip (A1>A2>A3), B ve 0 grubu için bir alt grup vardır.


IA1>IA2>IA3 = IB>I  buna göre;


a) A-B-0 serisinden kaç fenotip olur?


b) İki Rh sınıfı daha dahil edersek kaç çeşit fenotip olur?


c) M ve N kodominant allelleri ile belirlenen antijen (M, N ve MN) sistemini de dahil edersek kaç çeşit fenotipik sınıf oluşur?


d) Kodominant yolla belirlenen S ve s antijenleri (S,s ve Ss gibi) aynı şekilde sekretör vasfı için (H-) sekretör ve (hh) nonsekretör vasfı için (hh genotipinde A, B, AB, 0 grubunun hepsi sıfır grubu gibi açıklanır) dahil edilirse kaç fenotipik sınıf oluşur?

Cevap: 6


a) 4 fenotip vardır, bu kez A için 3 tip [A1, A2, A3], B için bir tip, sıfır için bir tip AB için 3 tip olarak toplam 8 fenotip vardır.


b) AB0 lokusu ile Rh lokusundaki tipler dikkate alınarak 8x2= 16 tip olur.


c) 8x2x3= 48 fenotip söz konusudur.


d) (S) ve (s) antijenleride dahil edildiğinde 8x2x3x3= 144 fenotip söz konusudur.

Soru: 7 A2 kan grunundan bir kadın (A kan grubu A1, A2, A3  gibi üç çift grubu vardır.)( IA1>IA2>IA3 = IB)>I0’dır. A2 kan grubundan bir erkeğe babalık davası açmış olsun,


a) Çocuğun genotipi A3Rh+ ‘dir. böyle bir durum mümkün müdür?


b) Eğer kadın ve erkek Rh- ise bu olgu sonucu değiştirir mi?

Cevap: 7 


a) Kadın IA2IA2, IA2I0, IA2IA3, IA3I0 genotiplerinde olabilir.


    Adam  IA2IA2, IA2I0, IA2IA3  genotiplerinde olabilir.


Çocuk A3 kan grubunda ise IA3IA3 veya IA3I0 genotipindedir; o halde bu evlilikte bu çocuk elde edilebilir. Bu çocukda IA3 allelin biri anadan biri babadan gelmiş olabilir.


b) Kadın ve erkek Rh+ ise genotip (rhrh)’dir. böyle çiftlerin çocukları Rh+ olamaz. Öyleyse bu çocuk bu evlilikten elde edilemez.

Soru: 8 Bir çift hastaneden yanlış çocuğu kendi çocukları olarak eve getirdiklerini içeren mektup alırlar. Kadın 0, koca B, çocuk ise 0 grubundandır.


a) Bu çocuk bu çifte ait olabilir mi?


b) Erkek ve kadın Rh+ bebek ise Rh- ise bu bulgu sonucu değiştirir mi?


c) Çiftin ikiside M tipinde ise çocuk MN ise bu olgu sonucu değiştirir mi?

Cevap: 8


a) Koca  = (IBIB, IBI0) genotipinde


    Kadın = (I0I0) genotipinde


    Çocuk = (I0I0) genotipindedir ve I0 allelleri anasında ve babasında almış olabilir. Bu yüzden bu çiftin olabilir.


b) Anne Rh-, baba Rh-‘dir. çocukda Rh- ise mümkündür. Çünkü ana ve baba heterezigot ise resesif  genler çocukta bir araya gelmiş olabilir. Dolayısıyla bu çocuk bu aileye aittir.


c) Kadın MM, erkek MM, çocuk MN ise bu durum mümkün olamaz, çocuk hastaneye iade edilir.

Soru: 9 Yaşlı bir çift kazada ölmüştür. Bu çiftin geride hiçbir yakını kalmadığı bilinmektedir. Çiftin mirası kamuya intikal edecekken daha sonra bir erkek şahıs bu çiftin varisi olduğunu ama erken yaşta evi terk ettiği iddiasında bulunmaktadır. Ailenin konu komşusu bir oğlunun bulunduğunu ama çok gençken öldüğünü bildirmiştir. Çocuğa ait resmi belgeler yangında yok olmuştur. Çocuk hastanede değil evde doğmuş olup doğumu yaptıran doktorda ölmüştür. Çeşitli hastane kayıtlarından ebeveynlerin ve çocuğun kan grubu bilindiğine göre bu iddia bir sonuca bağlanabilir mi?


Erkek→ A, MN, Rh-

Kadın→ B, MN, Rh-

Çocuk→ 0, MN, Rh+
Cevap: 9 A-B-0 sisteminde erkek IAIA, IAI0 kadın IBIB, IBI0 çocuk ise I0I0’dır. bu lokus için çocuğun iddiası doğrudur. Çocuğun iddiası MN lokusu içinde doğrudur fakat Rh+ lokusu için yanlıştır. Çiftin ikiside (rhrh) ve (rhrh) olduğundan bunlardan Rh+ çocuk olmaz.

Soru: 10 (A) yüzeyinde (A) ve (B) antijenlerinin her hangi birinin ikisinin ya da hiçbirinin bulunmaması özelliği (A) ve (B) allelleri gibi iki dominant gen tarafından ve bu iki allelde hiç antijen bulunması üzerine dominant olup önceki şekilde 3 genli multiple alllellik seri tarafından belirlenir. Şüpheli bir ebeveynlik davasında (AB) kadın (A) grubu çocuk için 4 muhtemel baba söz konusudur. Bu erkek şahısların kan grupları sırasıyla A, B, 0 ve AB’dir. Gerçek baba hangisidir? Bu verilerle yeterli bir karara varabilir mi, açıklayınız.

Cevap: 10

     Çocuğun Anası
AB

     Çocuk

A ise genotipi AA, A0

     Şüpheliler

A ise genotipi AA, A0 olabilir





B ise genotipi BB, B0 olabilir





0 ise genotipi 00 olur





AB ise genotipi AB’dir.


Çocuğun anadan (A) alleli aldığı anlaşılmıştır. Diğer allel (A) veya (0)’dir. Bu allellide diğer tüm şüphelilerden alma ihtimali olduğundan tam bir karar verilemez (A= B>0).

Soru: 11 Bir hastanedeki çocuk karışma davasına ilişkin sonuçlar aşağıdadır. A ve B kişilerinin ilgili ebeveynlere ait olup olmadıklarını test ediniz.
	Birey
	Kan Tipi

	A şahsının Annesi
	A, MN, Ss

	A şahsı
	0, MM, SS

	B şahsı
	A, MN, Ss

	B şahsının Annesi
	0, NN, ss

	B şahsının Babası
	B, NN, ss


Not: MN ve Ss sistemleri iki ayrı kodominant iki ayrı kan grubu sistemleridir. AB0 ise A ile B’nin birbirine kodominant bu ikisinin de (0) üzerine dominant olduğu başka bir kan grubu sistemidir.

Cevap: 11 A şahsının kan tipi 0, MM, SS’dir. Buna göre A şahsının annesi doğru olabilir. Fakat B şahsı A, MN, Ss sistemlerine sahiptir. Ama B’nin annesi ve babası için söylenecek şeyler ne annesi nede babasında doğru olabilir

Soru:12 Aşağıdaki çaprazlamada insanlarda AB0 sistemini ve Rh sistemi gibi iki sisteme ilişkin bağımsız açılım sunulmuştur. Burada Rh+ = D ve Rh - = d ile gösterilmiştir. 


P1: AADD
x
BBdd


F1: 
       ABDd


F1 x F1

	
	AD
	Ad
	BD
	Bd

	AD
	AADD
	AADd
	ABDD
	ABDd

	Ad
	AADd
	Aadd
	ABDd
	ABdd

	BD
	ABDD
	ABDd
	BBDD
	BBDd

	Bd
	ABDd
	ABdd
	BBDd
	BBdd


F2’deki fenotipik frekanslar   A Rh+ = 3, Rh- =1, B Rh+ = 3






B Rh- =1, Ab Rh+ = 6, Ab Rh- = 2

Burada 3:1:3:1: 6: 2’lik açılım oranı vardır. Eğer AB0 sistemi ile (Rh) sistemi bağımsız olarak ele alınması halinde açılım oranları nasıl olurdu? Hangi çeşit açılım oranı bu iki özelliğin bağımsız açılım gösterip göstermediğini belirler?

Cevap:12 Kan gruplarında;

A=B > 0
Rh+ > Rh-

1:2:1


3:1

AB x AB




Rh+ Rh- x  Rh+ Rh-

1/4 AA; 2/4 AB; 1/4 BB



3/4 Rh+_ ; 1/4 Rh- Rh- 

oranları elde edilir.

           


1/4 AA 
3/16 Rh+_ AA

        3/4 Rh+

2/4 AB
             6/16 Rh+_ AB




            1/4 BB             3/16 Rh+_ BB 




1/4 AA 
 1/16 Rh-Rh- AA

     1/4 Rh-Rh-             2/4 AB 
 2/16  Rh-Rh- AB       


  
1/4 BB              1/16 Rh-Rh- BB

Dominant ve resesif epistasi açılım oranları gözlenmezse bunların bağımsız açılım gösterdiğine karar verilir.

PROBLEMLER
Soru: 1 İnsanlarda A, B, AB, 0 grubu aralarında IA=IB >I0 ilişkisi olan multipli allel serisi ile belirlenir. (R) grubu ise başka bir kromozomda yer alan Rh+>rh- ile kalıtlanır.


0 grubundan Rh negatif bir kadın AB grubundan Rh pozitif bir erkekle evleniyor. Erkeğin babası (AB) grubundan (Rh) negatiftir. Kadın ve erkeğin genotipleri nedir? Çocukların kan grupları ne olabilir? Eritroblastosis Fetalis (Kan Uyuşmazlığı) olabilir mi?

Soru: 2 Şinşila tavşan ile Himalaya tavşanı birleştirilmiş; 1 Himalaya, 2 Şinşila, 1 albino yavru tavşan ortaya çıkmıştır.Tavşanlarda post rengi aralarında  [Ca>Cch>Ch>C] ilişkisi bulunan multipli allel seri tarafından kalıtlanır. Ca = agoti renk, Cch = şinşila renk, Ch = himalaya renk, C = albina renkdir.


a) Ataların genotipleri nasıldır?


b) Aşağıdaki tavşan çaprazlamalarında meydana gelen bireylerin fenotipleri nasıldır?


[Ccch x Cca], [cchcch  x cHcH], [cHca x cchcch]

Soru: 3 İnsanlarda A-B-0-AB kan grubu aralarında IA=IB >I0 ilişkisi olan multipli allel serisi ile kalıtlanır.


Ana babadan biri Ab diğeri B kan grubundandır. Fakat çocuklardan (1/4)’ü A grubundan (1/4)’ü AB grubundan , (1/2)’si B kan grubundandır. Ana babanın genotiplerini bulunuz.

Soru: 4 İnsanlarda üç ayrı kromozom üzerinde bulunan üç özellikden biri A-B-0-AB kan grupları olur ve aralarında IA=IB >I0 ilişkisi olan multipli allel serisi ile oluşturulur. Diğer bir özellik ise Rhesus faktörüne ause sahip olup olmamadır ve Rh+>rh- ilişkisi bulunan allel gen çifti ile kalıtlanır. M ve N antijen üretimi ise kodominant kalıtım yolu izler.


B, Rh+, MN kan grubundan olan bir kadının;


a) Bu genler bakımından formülünü yazınız?


b) Bu kadın kaç çeşit yumurta meydana getirebilir?c 

Soru: 5 bir hastanede aynı gecede 4 çocuk dünyaya geliyor ve bu 4 çocuğun kan grupları 0, A, B, AB’dir. Bu dört bebeğin atalarının kan grupları da;


0 x 0 ; A x B; AB x 0; B x B


Her bebek kesinlikle kendi ana babalarına verilebilir mi? Nasıl?

Not:  A, B, AB, 0 kan gruplaru arasında IA=IB >I0  ilişkisi bulunan multiple allel serisi ile oluşturulduğunu hatırda tutmaktadır.

Soru: 6 Bayan Ayşe ve bayan Fatma aynı hastanede ve aynı zamanda doğum yapıyorlar. Ayşe’ye bir kızı olduğu Fatma’ya da bir oğlu olduğu söyleniyor. Ayşe oğlan çocuğunun kendisine ait olduğunu ve bebeklerin karıştırıldığını iddia ediyor. Yapılan kan testinde Ayşe’nin kocasının 0, Fatma’nın kocasının B, Ayşe’nin AB, Fatma’nın B grubundan olduğu, erkek çocuğun 0, kız çocuğun A grubundan olduğu saptanıyor. Bu durumda karıştırma olmuşmudur?

Soru: 7  Bayan Tunca ile Bayan Arda aynı hastanede ve aynı zamanda doğum yapıyorlar. Bayan Tunca evine bir kız bebek getirmiş ve adını Fatma koymuştur. Bayan Arda evine bir oğlan çocuğu getirmiş ve adını Reşat koymuştur. Ancak bayan Arda bir kız doğmuş olduğu kanaatinde olduğundan hastaneye karşı dava açmıştır. Kan testleri bay Arda’nın 0, bayan Arda’nın AB, bay ve bayan Tunca’nın her ikisinin de B kan grubu olduğunu göstermiştir.


Fatma A tipinde, Reşat 0 tipindeydi. Bir yanlışlık olmuş mudur?

Soru: 8 100 kişilik bir insan topluluğunda IA, IB ve I0 allel frekansları sırası ile 0.7, 0.2 ve 0.1 ise bu topluluğun,

a)A grubu fenotipik frekansını ve birey sayısını,

b) B grubu fenotipik frekansını ve birey sayısını,

c) AB grubu fenotipik frekansını ve birey sayısını,

d) 0 kan grubu fenotipik frekansını ve birey sayısını hesaplayınız.

Soru: 9 Alyuvarlarda A, B antijenlerinin bulunup bulunmamasını ifade eden A, B, 0, AB kan grupları aralarında IA=IB>I0 ilişkisi bulunan multiple allel serisi ile belirlenir. Alyuvarlarda Rh antijeni bulunup bulunmaması ise başka bir kromozom üzerinde yer alan (Rh= Rhesus antijen varlığı) dominant alleli ve (rh= Rhesus antijen yokluğu) resesif allel tarafından belirlenir. 500 kişilik grupta ilgili allel gen frekansları P (IA)= 0.16; P(IB)= 0.20; P(Rh)= 0.61 ise bu toplumda

a) Rh + bireylerin (RhRh genotipi) fenotip frekansı ne olur?

b) IAIB genotipli birey kaç kişidir?

c) Kaç kişi (0) grubu ve Rh + (RhRH) fenotipindedir?

d) Kaç kişi (0) grubu fenotipindedir?

Soru: 10 Alyuvarlarda A, B antijenlerinin bulunup bulunmamasını ifade eden A, B, 0, AB kan grupları aralarında IA=IB>I0 ilişkisi bulunan multiple allel serisi ile belirlenir. Alyuvarlarda Rh antijeni bulunup bulunmaması ise başka bir kromozom üzerinde yer alan (Rh= Rhesus antijen varlığı) dominant alleli ve (rh= Rhesus antijen yokluğu) resesif allel tarafından belirlenir. 500 kişilik grupta ilgili allel gen frekansları P (IA)= 0.16; P(IB)= 0.20; P(Rh)= 0.61 ise bu toplumda

a) Rh + bireylerin (RhRh genotipi) fenotip frekansı ne olur?

b) IAIB genotipli birey kaç kişidir?

c) Kaç kişi (0) grubu ve Rh + (RhRH) fenotipindedir?

d) Kaç kişi (0) grubu fenotipindedir?
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